



花蓮區農情月刊

發行人：黃鵬
總編輯：劉興榮
主編：曾靜萌



花蓮郵局許可證
花蓮字第185號

雜誌

發行所：行政院農業委員會花蓮區農業改良場
973 花蓮縣吉安鄉吉安路二段 150 號
電 話：本場 (03)852-1108 分場 (03)989-9707
傳 真：本場 (03)853-4640 分場 (03)989-9313
網 址：<http://hdais.coa.gov.tw/>

本場服務專線
農業諮詢服務 0800-521-108
作物病蟲害診斷 0800-069-880
土壤及作物營養 (03)853-4914

ISSN 1027-7668 GPN:2008900832 2,500 份贈閱
臺灣郵政花蓮號字第 027 號執照登記為雜誌交寄
印刷：達邦印刷有限公司 (02)2265-5484

第172期

中華民國一〇三年十一月號

歡迎下載花宜農情 WAYAPP



Android 版本下載



ios 版本下載



提升有機農產品價值 本場舉辦 2014 有機農產加工技術暨產業發展研討會

為使農友了解國內有機農產品加工法規、產業現況，以及各界加工技術之發展，本場於 10 月 14 日舉辦 2014 有機農產加工技術暨產業發展研討會，現場邀請產、官、學及農友超過 200 人參與。

本場黃鵬場長表示，目前有機作物產量大幅增加，生鮮產品有時無法在短期內賣完，因此有必要進行加工處理，但若加工方法不符合有機規範，產品僅能作為一般商品販售，故本場引導國內各學術及研究機構，研提有機農產加工技術的相關計畫之研究。

農糧署莊老達組長則強調有機規範的精神在於「完整性」，從生產到消費者手上的每個環節都要兼顧、嚴格把關，未來國內有機驗證機構更可跨足國外進行驗證。另新上任的東區分署陳啟榮分署長表示，宜花東目前有機栽培面積占全國比例三分之一，期望 3-4 年內能超過一半以上，並朝向產業六級化發展。

宜蘭大學吳柏青副校長



◎本場黃鵬場長(圖3左二)與農糧署莊老達組長(圖1)、東區分署陳啟榮分署長(圖2)、王文良科長(圖3左一)、宜蘭大學吳柏青副校長(圖3右二)以及慈心基金會蘇慕容執行長(圖3右一)針對有機加工議題與農友進行建議及討論

表示，在沒有添加物的前提下，維持加工產品品質，對加工業者是很大的挑戰，但近來的食安風暴卻是轉機點，他期望大家可以一起努力。

研討會內容包括有機農產品加工法規、有機加工技術研究，以及有機農產加工產業發展。台大園藝系許輔教授，報告各國有機農產加工品規範與趨勢，其中對於有機加工品分級與標示規定，部分國家訂定使用一定比例以上之有機原料得以標示，值得我國參考。

本場作物環境課施清田課長，報告場內在宜蘭花蓮地區有機加工輔導現況，由於有機加工產業發展，不僅於品項開發與強化生產技術，更需要完整且妥善的規劃，因此除了本場技術輔導外，更需與其他輔導單位合作，一同打造有機加工產業鏈。

在有機加工技術研究方面，農試所鳳山分所楊淑惠助理研究員以現有大面積的有機梗米為主角，開發有機米乳酸飲料，並將發酵副產物開發為米乳酸洗面乳，為有機米開創

高價值新型產業。

本場園藝與加工研究室邱淑媛助理研究員，則以梅子為例報告有機加工技術開發思維，她從農民的角度設想，以最簡單之設備，將鮮梅先加工成耐儲存之半成品，之後依需要再製成梅子即溶飲品、梅粉或口含錠等。

有機農產品加工產業發展與經驗分享，則邀請里仁楊植三專員、鈺統食品謝日鑫總經理、餐御宴食品李坤芳總經理，以及牧蟲園有機農場楊世卿顧問，對自身在有機加工產業之努力進行分享。

本次研討會除上述議題討論外，各界亦對有機加工法規問題提出許多建議，並認為有機農產業在台灣已趨成熟，在法規修訂上應可更周延、更宏觀，期望能創造生產者、通路商以及消費者三贏之局面。



◎本次研討會除法規及技術層面外，亦邀請有機物流、加工業者，暢談自身在有機加工之經歷，並提出建言



調整耕作制度活化農地

本場鼓勵農友種植轉（契）作作物 農民學院開設栽培管理課程

本場農民學院於10月21日至23日辦理「雜糧及特用作物栽培管理進階選修班」，這是今年度為配合推動活化休耕地政策，辦理的第二場次訓練，為休耕地轉作提供農友良好的協助及建議。

課程內容包括農糧署蘇登照科長介紹雜糧特用作物產銷概況、調整耕作制度活化農地政策及未來輔導方向，讓學員瞭解農業政策脈動，並鼓勵配合政策走向。接著由農改場研究人員分別說明硬質玉米、小麥、甘藷、紅豆、大豆、油茶、仙草、



◎學員辨認雜糧作物病蟲害特徵

薑黃、當歸、丹參等栽培技術及適合農機具介紹與使用，以強化學員轉（契）作作物的栽培管理能力，另安排實務經驗豐富徐明堂、周重福農友，分享栽培實務經驗。

本次訓練學員大多對種植雜糧作物有興趣，希望透過訓練能學習到雜糧作物栽培管理技術，亦有意願配合政府調整耕作制度活化農地政策。一位在花蓮種植水稻的學員說：「多餘的土地往年都是種植水稻作物，明年想嘗試看看種植雜糧作物，不僅可以養地，還可以有額外的收入」。學員對講師說明轉（契）作作物栽培技術反應都非常熱烈，課堂中最常提問講師的問題是栽培管理、採收處理、農機具使用等。



◎本場向學員介紹場內研發之附掛式旱田直播機，可直播多種雜糧作物，且價格親民，是農友活化休耕地的好幫手

本場黃鵬場長表示，農民學院訓練提供知識交流平台，亦藉此宣導當前的土地利用政策，促成休耕土地活化，讓學員獲得更豐富及有用的資訊，並希望學員提供許多的課程回饋及相關意見，做為本場未來改善課程規劃參考。



正本溯源 產銷履歷保食安

食材也有身分證，本場於10月16、17日分別在宜蘭、花蓮地區舉辦103年度「國產農產品產銷履歷制度教育訓練」，從產銷履歷的起源、辦理現狀以及系統操作，鼓勵農友參與申請、獲得消費者信任。

產銷履歷系統的可追溯性與資訊公開等特性，是獲得消費者信任的最大保障。其最主要之核心價值即為紀錄農產品生產、加工、分裝、流通至販賣等過程，使產品的生產流程完全透明，提升消費者對於所購買產品的信任度，降低購買過程中的疑慮。

農委會王聞淨技正表示，在消費者方面，其可利用產銷履歷TAP標章以及上面的追溯碼，認識生產者以及選購安全之農產品；對通路商而言，可控制產品風險，增加客戶認同；對農民而言，可提升消費

市場的認同度，提高購買意願，亦可增加通路商之信任度。



◎本場帶領農友認識產銷履歷制度以及系統操作，提高農友申請意願，讓農友生產的產品更有保障

在產銷履歷系統操作上，加元科技吳宏基總經理利用個案的分析，闡述產銷履歷的重要性，並指導學員利用電腦實機操作，實地了解產銷履歷申請步驟及其相關應注意事項，有效提高農友參與產銷履歷意願。

本次學員多種植水稻及蔬菜，對於產銷履歷均十分有興趣，部分學員亦對產銷履歷、吉園圃以及有機驗證之區分有所疑問，王技正表示，三個驗證體系並不相左，甚至產銷履歷及有機驗證在申請前端是相同的，部分驗證公司亦兼容兩個業務，且產銷履歷對於外銷市場多有助益，農友可視市場需要進行申請。

另本次花蓮地區上課場地係由資策會花蓮雲端數位機會中心所提供，該中心主任塗裕斐表示，目前中心內軟硬體均屬新穎，作業系統亦使用Window8，希望能逐步縮短城鄉差距

本場場長黃鵬表示，政府持續強化國內農產品安全，產銷履歷的溯源機制及安全驗證系統，可為民眾建立健康安全選購標準，若農友能善用產銷履歷制度，必能增加消費者信心、有效建立市場區隔。

氣象局與農民座談 氣象服務在農業層面之應用與效益

為了解農民在氣象層面需求，本場與中央氣象局於 10 月 15 日辦理座談會，與農民面對面暢談現有氣象服務，以及未來可合作之處。



◎本場偕氣象局與農友座談，暢談氣象資源在農業上可能的應用

由於氣候與許多產業息息相關，氣象局因而希望能和不同領域合作，尤其在農業部分，在省府時代即設有農業氣象站，且近年因暖化等因素導致氣候極端且不穩定，直接影響到農作物收成，因此氣象局首先針對農產業進行氣象服務諮詢，讓氣象可與農業相關試驗相印證，為農民進行

更周延的服務。

本次座談會為農業界與氣象領域的專家和農友們互相交流，與會來賓包括交通部中央氣象局科技中心程家平主任、預報中心黃椿喜課長、氣象局花蓮氣象站陳世嵐主任、美國加州大學戴維斯分校農業及環境科學院耿旭教授等貴賓，以及公所、農會與農友代表。

座談首先邀請氣象局柳再明簡任技正說明「農業氣象觀測網之相關服務」，他表示農友除可至

農業氣象網查詢氣象預報，目前農委會也建立了田邊好幫手的網站及 APP，讓農友可以手機等媒介即時了解氣象資訊。黃椿喜課長則報告「最新的氣象預報資料服務」，氣象局已從過去的縣市預報進而發佈鄉鎮預報、增加預報項目，並在預報文字亦口語化避免艱深的專有名詞。

本場水稻研究室林泰佑助理研究員，發表「水稻栽培對氣象資訊的需求及應用」、楊素絲副研究員簡報「蔬菜(青蔥)栽培對氣象資訊的需求及應用」，以及劉啟祥助理研究員演講「果樹(文旦)栽培對氣象資訊的需求及應用」，讓在場氣象專家瞭解作物生長與氣候有關之條件，相信對於之後合作必有助益。

其後座談本場研究人員提出，轄區部分地區微氣候差異甚大，是否可針對作物密集地區設調查點，另外目前預報時間只有 7 天，希望可增加預報天數以利農時。氣象局程主任表示，目前要廣設調查站將受限於經費，因此可利用目前天災敏感地區的監測點，將其雨量站慢慢擴充成氣象站，並與農業結合。

本場黃鵬場長表示，希望未來不只有鄉鎮預報，更進一步有作物預報，並開發防災系統，讓農民能積極預防災害。對於跨域合作他亦十分樂見，在透過與氣象局的密切合作、持續建立基礎工作，未來將更瞭解農業氣象與生產上可茲研究因應的對策方案。



落實地產地消 田媽媽經營在地特色風味

為提升田媽媽經營管理技巧，以及宣導田媽媽品牌特色，本場 10 月 8、9 日分別於花蓮縣壽豐鄉農會及宜蘭縣宜蘭市農會辦理「103 年度田媽媽經營管理養成培育暨地方特色料理研習」。

研習內容包括田媽媽品牌介紹及輔導機制、在地風味食材介紹，以及料理示範等。「田媽媽」是農委會輔導農村婦女利用在地農產品為素材，設計開發具地方特色的風味料理與加工產品，稻江科技暨管理學院吳文智老師，是農委會田媽媽輔導委員，他介紹田媽媽品牌與輔導機制，並鼓勵在場學員運用個人專長及團隊經營力量成立田媽媽班。

本場另邀請壽豐鄉農會及員山鄉花泉休閒農場，分享經營田媽媽班的經營經驗，對於田媽媽班的輔導，本場將持續協助有意願的家政班、農場及原鄉部落等成立田媽媽班，促進農村產業發展。

在推廣在地健康料理方面，本場邀請花蓮好事集洪廷岡料理顧問，分享保留原味又兼具視覺美感的幸福料理，對於油品及調味料的使用，也呼應目前新聞報導食用安全，挑選具備信譽與對品質堅持的廠商，就能將食物的美味昇華。他並引導學員們說出對料理的初衷，鼓勵學員享受料理的樂趣，也藉由讓學員畫畫，分享料理對家人的重要性。

花蓮市農會的家政媽媽說，因為家人生了一場大病，她開始對飲食的健康與安

全非常重視，開啟了自己種菜與料理的幸福家庭生活，其他學員也分享了他們對料理的熱情。最後也邀請家政媽媽示範在地食材料理，壽豐鄉農會家政媽媽游秀美利用在地的有機南瓜與黃金蜆製作出美味的濃湯最富創意。

本場邀請大家一起吃在地、吃當季，透過食農環境教育一起協助有機農業在花蓮、宜蘭持續發展，並結合休閒農業共創生產、生活與生態的三生一體產業，讓農村能夠成為有機樂活的原鄉。



◎壽豐農會家政媽媽游秀美，利用在地食材示範波菜南瓜蜆湯



◎學員熱烈與花蓮好事集洪廷岡料理顧問互動，鼓勵學員享受料理樂趣

快速繁殖國蘭種苗 本場開發組織培養技術

為改善國蘭繁殖速度，並加強種苗品質，本場開發國蘭組織培養技術，使瓶苗生育整齊，並將自根莖分化芽體至獲得瓶苗的時間縮短至 10 個月，達到快速繁殖與穩定生產優質種苗的目標。

本場蘭陽分場開發作物組織培養技術，從台灣原生植物開始，跨足至國蘭產業。由於國蘭以分株繁殖為主，每株每年只能繁殖 2 至 3 株種苗，不僅繁殖速率緩慢，若再加上病蟲害管理不夠妥善，常伴隨著病毒感染與傳播的情形，雖然產業已應用組織培養技術來繁殖種苗，但所生產

之組培瓶經常有根莖與瓶苗共存的情形，且培養耗費時間長。

本場進行多年研究，找出最適培養基等生育條件，依培養先後順序分為根莖培養、根莖分化芽體及芽體抽長三個階段。國蘭切芽或種子發芽後即長出「根莖」俗稱「龍根」，接著進入根莖培養階段。本階段以養成外觀粗壯、健康的根莖為目標，因粗壯且健康的根莖於添加適宜濃度的細胞分裂素培養下，其後續根莖分化成芽體的效果較為良好。最後進入芽體抽長階段，將芽體先培養於含細胞分裂素的適

宜培養基下，經 4 個月培養後即可獲得株高 8 公分以上、生育整齊之組培苗。

本場透過無菌播種、切芽及各階段的培養方式與培養基配方之研發，建立完善之組織培養繁殖體系，應用本技術可生產整齊之組培苗，大幅改善瓶苗之品質，並加快繁殖速率。若搭配健康母本種源的妥善管理與生長點培養，將可解決病毒感染與傳播問題，以生產健康、質優的種苗，對以外銷為主之國蘭產業助益甚大。欲更詳細了解本技術的民眾，可洽詢本場蘭陽分場 03-9899707 陳季呈副研究員。



◎富山奇蝶，為國蘭花型變異之奇花類



◎芽體發育為完整植株



◎芽體抽長，以適宜的培養基配方促進芽體生長

近十單位來場取經 本場分享政府服務品質獎獲獎經驗



◎包括中壢市公所，目前已 9 個機關來場參訪取經，
期望對民眾有更好的服務

本場榮獲第六屆政府服務品質殊榮，許多花蓮在地機構以及農委會所屬單位，陸續來場拜訪、聽取獲獎經驗，本場對到訪貴賓均熱誠以待，毫不藏私與其分享「主動出擊、不等待」的服務秘訣。

截至目前為止，花蓮縣在地公部門包括花蓮郵局、交通部航港局東部航運中心、健保署東區業務組以及花蓮監理站來訪，農委會所屬機關則有農糧署東區分署、桃園區農業改良場，以及水保局台中

分局及花蓮分局，另 10 月 3 日中壢市公所率數十人聆聽獲獎分享簡報，法務部行政執行署嘉義分署則預定 104 年 1 月 6 日來場。

國發會社會發展處莊麗蘭副處長，在東區成果發表會表示，自政府服務品質獎實施以來，大大提升政府機關之服務品質，而好還要更好，因此本屆評選主軸在於「主動、貼心，為民眾著想」，她期勉未來公部門不論是否參獎，都應以此初心

103 年 12 月 主要作物病蟲害預測

作物別	病蟲害種類	時期
雜糧、蔬菜	斜紋夜盜蟲	全月
蔬菜、瓜果	銀葉粉蝨	全月
十字花科 蔬菜	小菜蛾	全月
	紋白蝶	全月
	蚜蟲類	全月
韭菜、青蔥	銹病	全月
青 葱	疫 病	全月
	甜菜夜蛾	上旬
番 茄	晚疫病	下旬
柑 桔 類	果實蠅	全月

來服務民眾。

本場黃鵬場長表示，服務不是為參獎，更須內化進入機關同仁的心與行動裡！在民眾對公務員及公務機關高度期待與要求的時代，大家更應具高度熱忱，不只做得好，還要創新。他勉勵同仁在原本工作範圍與職責外，應要多思考：如何多做一點，更貼近民眾的需求，更方便民眾需要，才是獲獎最大意義與收穫。

